Информация для родителей
В целях обеспечения безопасного пользования интернет ресурсами администрация школы 
рекомендует использование программы "Интернет цензор"
загрузка Цензора
Программа "Интернет Цензор" разработана компанией «Интернет Дом» при поддержке Фонда поддержки развития общества «Наши дети».
Это средство родительского контроля, позволяющее ребенку свободно путешествовать по безопасным ресурсам Сети, но строго закрывающее доступ к страницам с нежелательным содержимым.
Программы подобного назначения на рынке есть, но большинство из них плохо знакомо с Рунетом. В первом случае ребенок по-прежнему сможет попадать на страницы, которые вы не хотели бы ему показывать, во втором – будет   постоянно   натыкаться на ограничения,   и не научится в   полной мере   использовать   возможности Сети. Создатели«Интернет Цензора» подошли к  решению   вопроса «детского» Интернета   с неожиданной  стороны. Они пригласили группу экспертов, которая, просматривая один сайт за другим, создала список ресурсов, которые не  нанесут  ущерба  ребенку.
Эта программа блокирует доступ к страницам тоталитарных и деструктивныхсект, экстремистских группировок, радикальных асоциальных объединений, а также ко всемстраницам, несущим потенциально опасную для ребенка информацию. Закрытымидля несовершеннолетнего пользователя станут онлайн-казино, сайты знакомств, социальные сети, содержимое которых не контролируется.
Программу «Интернет Цензор» можно скачать на сайте www.isensor.ru. Она совершеннобесплатна, проста в установке и не предъявляет высоких требований к ресурсу компьютера База сайтов, посещение которых программа разрешает (так называемый «белый список») регулярно пополняется и корректируется. Все необходимые обновления «Интернет Цензор» будет скачивать автоматически, вам об этом беспокоиться не придется. Если вы готовы разрешить ребенку доступ к ресурсам, которые не прошли отбора, их можно без труда добавить в список Гак же легко и ввести дополнительные ограничения, если вы считаете критерии «Интернет Цензора» слишком мягкими. Программа позволяет выбрать подходящий уровень фильтрации в зависимости от возраста ребенка и его интересов.
Также по телефонному номеру 8-800-250-00-15 осуществляет свою деятельность Линияпомощи «Дети онлайн» -это  бесплатная всероссийская служба телефонного и онлайнконсультирования для детей и взрослых по проблемам безопасного использования Интернета и мобильной связи. На Линии помощи профессиональную психологическую и информационнуюподдержку оказывают психологи факультета психологии МГУ имени М.В.Ломоносова ФГАУ«Федерального института развития образования» и Фонда Развития Интернет.
Институт информационных систем и защиты информации
Государственного университета аэрокосмического приборостроения (СПб ГУАП).
1.  16 февраля 2014 года в 12 часов  День открытых дверей университета (СПб ГУАП).
День открытых дверей университета состоится по адресу: СПб, ул. Большая Морская, д. 67, актовый зал.
2. 16 февраля 2014 года в 13 часов  День открытых дверей Института информационных систем и защиты информации ГУАП.
День открытых дверей института состоится по адресу: СПб, ул. Большая Морская, д. 67, аудитория 5307.
Приглашаем учащихся образовательных учреждений, родителей, педагогов.
В программе: информация об институте и выпускающих кафедрах, об условиях поступления  и обучения.
3. 5 марта 2014 года в 16 часов Олимпиада института  информационных систем и защиты информации ГУАП.
Приглашаем выпускников образовательных учреждений, которых интересует поступление в институт,
на олимпиаду института по математике и информатике (4 задания по математике и 4 задания по информатике).
Цель олимпиады: выбрать участников конкурса, на выделенные места для целевого приема в институт в 2014 году.
Олимпиада будет проводиться по адресу: СПб, Московский проспект, д. 149 В (корпус колледжа ГУАП, 4 этаж).
Для участия в олимпиаде необходимо зарегистрироваться до 01.03.2014.
Для этого на адрес: danyukovan@vu.spb.ru пошлите информацию о себе: фамилию, имя, номер и название образовательного учреждения.
Контактное лицо: Данюкова Наталья Викторовна.
4. Информацию об институте вы можете посмотреть на официальном сайте ГУАП:
http://guap.ru/guap/dep05/nov_main.shtml
